

财经事务及库务局局长与传媒谈话内容（只有中文）
2016年11月23日（星期三）

以下是财经事务及库务局局长陈家强今日（十一月二十三日）上午出席2016「金紫荆」香港国际金融论坛后会见传媒的谈话内容：

记者：「加辣」后看到有些发展商已差不多抵销了额外一成半的DSD（双倍从价印花税），其实这会否变相「减辣」？

财经事务及库务局局长：我们提出提高印花税的措施，最主要是让市场有冷静的时间，所以现时大致上市场的情况也是我们预期之内。

记者：但看到楼价并没有怎样下跌，反而有创新高的情况，你会否认为措施有需要「加码」？

财经事务及库务局局长：其实这是在我们预期之内的，我们推出这措施主要是让市场冷静。我们预计成交当然一定会减少，这也是我们预期之内。至于整体市场的发展，我们最主要的目标确是希望增加投资者的成本，目前的情况仍是在我们的估计之内。

记者：想问加息会否对楼市有影响？

财经事务及库务局局长：我在这里不想特别提出加息与楼市的关系，简单的道理当然是会有影响的，但至于何时会加息，我现时不想太快给予大家一个信息。事实上市场正在「炒起」加息热，这是需要留意的，尤其未必是香港的市场，我想说的主要是美国的市场及全球的外汇市场都正在「炒起」加息热，这会如何演变及何时会影响我们的市场，仍有待观察。

记者：想问有关深港通，市场认为开通日期一再延迟，你的看法如何？何时会正式开通？

财经事务及库务局局长：我想市场当然会有不同预期，就开通的时间，我相信快会有宣布。

记者：昨天，郑家纯表示政府不应再经常干预市场……

财经事务及库务局局长：我想我已经说了。

记者：会否认为一再干预市场会泥足深陷？

财经事务及库务局局长：我们希望市场能有冷静期。还有没有其他问题？

记者：想问有关美元汇率指数，你认为是否已经「到顶」？

财经事务及库务局局长：我不想作这样的评论或揣测。目前大家要留意，金融市场正出现转势，特别是特朗普当选后，我记得我在传媒访问中也提到这点，因为特朗普主政白宫，同时共和党能控制国会，这会有助特朗普推行措施。因此，市场目前正憧憬特朗普会推出一些措施，例如减税、基础建设投资，或者政府会有财政措施（fiscal spending）去刺激经济，起码会有短期的效果。这些都会令市场转势，故此我们看到美国的股票上升，资金回流，也「炒起」了通胀会否提升及息口会否增加的看法，这些都有利美元上升。现时市场有这样的看法，这个我相信仍需要观察。在这情况下，已经看见一些发展中国家的经济受到一些影响，因为当资金退出发展中国家时，便会对那些国家有些影响，但香港的情况算是较好，我们本身有一个较稳健的金融体系。大致上来说，我相信我们能够面对一些可以发生的波动。

记者：想请教上市架构谘询改革方面，似乎反对的声音很大？

财经事务及库务局局长：声音是各方面都有的，我知道证监会（证券及期货事务监察委员会）和交易所（香港交易及结算所有限公司）都需要时间整理。他们收到很多意见，相信也需要时间整理。我未有听到他们有什么结论，我相信需要时间整理。

记者：有否低估了反对意见？

财经事务及库务局局长：我想待他们得出结论后再作评估吧。

完